

编者按：“文化产业新观察”栏目今日正式启航。我们旨在以敏锐的视角、深度的调研，记录无锡文化产业各领域的创新实践，探寻城市文化软实力的生长密码。

本栏目将持续聚焦微短剧、文旅融合、文创设计、老字号活化、数字文化等多个细分领域，通过挖掘不同赛道企业的成长故事、行业趋势与发展痛点，全方位呈现无锡文化产业的多元活力与高质量发展路径。我们希望，通过具体深入的产业观察，串联起无锡文化产业的创新脉络，为行业发展提供借鉴，也让更多人看见这座城市在文化产业领域的潜力与担当。本期聚焦直播行业，是起点，更是探索的开始——无锡文化产业的更多精彩，敬请期待。



### 文化产业新观察

江南腔调工作室

## 直播经济，在创新中绽放活力

近日，一份亮眼的成绩单传来——本土美妆直播MCN企业无锡白名单文化传媒有限公司（下称“白名单”）在今年“双十一”期间，商品交易总额（GMV）突破4亿元，再度刷新自身纪录。这一数字，不仅是“白名单”深耕美妆直播赛道的硬核成果，更是梁溪区乃至无锡市直播经济蓬勃发展的生动缩影。

当数字技术重塑产业形态，文化与商业的融合正催生出无限可能。直播经济作为数字浪潮下的新兴业态，不仅为无锡本土品牌、文旅资源开辟了线上传播新渠道，更成为文化产业与数字经济深度融合的生动标识。

走进“白名单”位于梁溪区的办公空间，森系治愈风扑面而来：白色墙面搭配错落的亮色装饰，简约中透着灵动气息。前台一侧，绿植环绕着户外座椅，构成惬意的休闲角落。而在办公区，“给我一场大促，我现在强得可怕”“人在工位、泼天富贵”等轻松有趣的小标语随处可见，洋溢着年轻团队的鲜活力量。办公区南北两侧，十几个直播间整齐排列，走近便能听见此起彼伏的直播声，主播们早已元气满满地投入到当日的工作中。

作为梁溪直播经济的标杆企业之一，“白名单”自2021年切入美妆直播赛道后，便持续向高质量发展深耕。如今，企业已构建起200余人的核心团队，汇聚50多位主播，全网粉丝总量超千万，单个主播单日

“白名单”的崛起，并非孤例。在锡城，更多企业正以不同方式探索着行业发展可能。

深耕美妆赛道的美抖科技，作为行业腰部企业，在价格战中“如履薄冰”却也练就了自身优势。其打造的8人经纪人核心团队，负责选品、测评、商务全流程，与品牌方的长期合作和成熟的达人矩阵，让

直播企业的蓬勃发展，离不开区域政策的精准赋能。作为无锡传统商贸中心，梁溪区拥有1000多家电商相关企业，2024年出台《无锡市梁溪区直播电商产业发展规划》，提出在太湖广场打造直播电商及跨境电商集聚中心，构建“一中心多基地”的产业布局。同时颁布的“电九条”，从载体建设、企业引育、人才培养等方面全方位为直播电商产业赋能，推动要素与产业集聚。

在政策春风吹拂之下，无锡直播经济

### 以专业与活力深耕美妆赛道

最高GMV超400万元，2024年“618”期间GMV便已突破2.2亿元。此次“双十一”超4亿元的成绩更成为行业竞争力的有力印证。

在直播行业“价格战”内卷加剧的当下，“白名单”始终坚守“内容为王”的核心逻辑，专注挖掘产品核心卖点，输出专业干货内容，外签达人“害羞的井妹”的成长轨迹便是最佳佐证：这位医科大学在读研究生签约时虽普通话不标准，却有着天然的真实感与表现力，公司为其量身打造“拍照教程+方圆脸”的内容切入点，精准击中细分人群需求，更通过与头部达人合

拍实现初始流量导流，成功塑造出“害羞邻家女孩”的亲切人设。2023年6月开播后，她仅用10天便创下千万GMV的起号纪录，5个月后月GMV稳定破千万元，至2024年10月全年GMV已突破1亿元。与此同时，企业建立严苛的选品机制，专业团队历经一两个月的测评试用，确保推出的产品大概率能成为爆款，“慢就是快”的运营理念让其在红海中稳步前行。

“我们更看重达人的长期成长，无论是内部孵化还是外签赋能，都能让每个有潜力的个体找到自己的舞台。”“白名单”人事主管成伽莉说。除了“害羞的井妹”

这样的外签孵化典范，企业独创的“内部孵化”人才模式同样成效显著：微信公众号小編转型为全网358万+粉丝主播，人事、行政、商务等岗位员工转岗后发光发热，高学历、专业背景人才的加入更让主播团队的专业度持续提升。而“效率王者”徐一烊与“纪录缔造者”林旺旺的快速崛起，更彰显了体系的强大赋能——2024年2月开播的徐一烊，凭借仪器直播专业功底与极致的勤奋，首月单场GMV破百万元、单月破千万元，首年即达成1亿+全年GMV；定位“大牌一姐”的林旺旺，开播2个月便突破月GMV500万元目标，2025年5月单场破千万元，8月创下3258万元月GMV纪录，提前锁定全年1亿+目标，多次刷新公司业绩纪录。

### 锡城直播企业开启多元探索

企业去年直播带货销售额达10亿元。面对行业内卷，美抖科技同样以严苛的选品和精细化运营，在红海中开辟出属于自己的赛道。

2025年，中国民营企业500强企业

海澜集团联合飞马传媒在梁溪中心城区布局的直播基地，更是为区域直播经济注入了新动能。该项目仅用三周便完成注册登记、场地规划等落地筹备，基地不仅布局线下24小时不间断直

播业务、搭建选品中心与供应链子公司，还专门规划本土品牌赋能专区，助力梁溪“老字号”、特色文旅产品拓展线上市场，同时以海澜飞马梦想舞台为载体，复刻总台春晚无锡分会场经典场景，融合文商旅资源打造沉浸式消费新场景，让直播经济与本土商业、文化深度绑定。

### 政策赋能与产业融合的双向奔赴

正走出“线上+线下”的融合之路。湖滨饭店早在2018年便试水直播大促，2024年“双十一”直播间营业额突破1300万元；君来太湖饭店与鼋头渚、梅园等景区合作推出吃住游一体化套餐，2023年线上营收超2000万元。在文旅领域，阳山度假区“小哥寻鲜寄”甜蜜溯源专场直播吸引观众13万人次，荡口古镇“夜游”慢直播

收获115万次观看，直播成为无锡本土特色产业走向大众的新桥梁。

此外，无锡正逐步打破人才偏见，吸引高学历、高技术人才投身直播行业。“白名单”主播团队中，不乏“双一流”院校硕博毕业生、医科类大学毕业生及广电主持人，而无锡针对主播等新兴行业人才推出的政策支持，也让更多优质人

才愿意扎根于此。无锡的区位优势、营商环境，以及融入城市血脉的“锡商精神”，让新时代的互联网创业者得以在此积淀成长。

直播经济的下半场，无锡正以企业的创新实践为支点，以政策的精准赋能为推力，在长三角直播产业的竞争中找准定位、主动破局。通过单个企业的突破，构建起相对完整的产业生态，从线上流量的争夺到线下产业的融合，无锡的直播故事，将继续书写新精彩。

（韩玲）

## 无锡：历史馨香，今朝惊艳，未来宏伟

上周，当我开始准备与多位外国记者一同访问中国东部的无锡城时，网上搜寻到的图片与资料，足以让我为其自然灵秀与人文底蕴所惊叹。然而，当我的双足真正踏上这片土地时，我才恍然领悟，现实的精彩远超任何想象。无锡，正以其独特的方式，向世人讲述一个故事——关于厚重历史、蓬勃现代与雄心未来之间，那令人惊叹的和谐共鸣。

无锡坐拥秀美的太湖，这不仅仅是一片水域，更是整座城市律动不息而又宁静祥和的“心脏”。清澈的湖水涵养着生机，这里已成为从西伯利亚远道而来的红嘴鸥钟爱的栖息地，它们在这座雅致的城市里，寻得了理想的归宿。在我下榻的、绿树环绕的湖畔酒店，我对着这片令人心醉神迷的景致凝望了许久，以致第一夜竟兴奋得难以入眠，全然沉醉于此地的美景。

次日清晨，我们开启了环太湖之旅，太湖是江苏省最重要的旅游地标之一。傍晚，我们移步至另一处承载着城市变迁印记的地标——古运河。这条昔日漕运的命脉，如今已蜕变为一个活力四射、引人入胜的旅游胜地。河岸两旁，动人的音乐现场与再现古代市井生活的演艺活动映入眼

帘，斑斓的灯光温柔地洒在静谧的水面上，为这迷人的夜晚增添一抹梦幻色彩。

行程第二日，主办方引领我们探访了无锡面向未来的一面，这里处处是创新与科技的碰撞。我们饶有兴趣地参观了无锡市具身智能机器人工业数据采集与实训中心，这里堪称城市数字化转型的基石。我们还参观了江苏直播电商产业创新服务基地，这个“城中之城”为我们展现了中国数字经济的巨大发展。在无锡车城智联科技公司，我们获得了一次难忘的体验——试乘自动驾驶巴士，亲身感受车辆如何井然有序、精准无误地自主行驶。这段经历，生动体现了无锡在智能交通领域取得的卓越成就。一位陪同人员感慨道：“如今在中国，我们大部分购物会在网上完成。或许不出十年，智能化的生活将迎来更深远的

变革。”

漫步无锡，仿佛是一场穿越时空的旅行。一方面，高耸入云的摩天大楼与现代化的基础设施，连同其宽阔而精致的街道，闪耀着锐意创新的精神，令人赞叹；另一方面，古老的街巷与历经沧桑的建筑，又温柔地承载着历史的馥郁芬芳，低声诉说着往昔的故事。即便是著名的无锡国家数字电影产业园，也是这幅“城市织锦”中不可或缺的一部分，它巧妙地将艺术、现代性与历史传承融为一体。在“智造之城”无锡度过了充实的一天后，主办方团队又为我们安排了一场别开生面的体验——音乐巴士。

我们登上巴士，穿行于城市街道。车内，灯光营造出愉悦的氛围，乐手们演奏起多首象征这座城市与深厚友谊的乐曲。

场流动的视听盛宴，为这个充满发现的日子，画上了一个欢快而充满艺术气息的句号。同行翻译员流利的阿拉伯语也为这段体验增色不少，其地道的表达让我倍感亲切，仿佛他本就是我们的伙伴。这再次印证了中国同仁在细节上的专注以及与世界对话的真诚用心。

无锡，不仅是中国一座繁华都市，它更是一个杰出的典范，向世界展示着如何在令人瞩目的城市现代化进程与深厚的文化根脉守护之间，取得完美的平衡。它是一处能给人留下深刻印象的旅游目的地，这里尊重历史的回响，亦昭示着光辉灿烂的未来。这座独具魅力的城市，必将长久地萦绕每一位访客的心间。最后，我们谨向热情周到的主办方致以最诚挚的谢意，感谢他们给予我们这次宝贵的机会，得以一窥中国智能与创新的面貌。同时，也要感谢整个工作团队，他们如同一个协调高效的蜂群，为此次“知行中国·智在无锡”外媒走读活动的顺利举行而辛勤忙碌。此次行程设计精妙，活动独具特色。此行让我们确信：无锡，的确承载着历史的馥郁，绽放着今朝的惊艳，更昭示着未来的无限可能。

（阿里·阿格比）



## 音符跃动太湖畔

一位南非音乐家的无锡情缘

2023年6月，当西蒙·斯蒂克尔斯带着家人从南非来到无锡时，他的生活翻开了全新的篇章。彼时，他已是一位深谙如何用戏剧和音乐塑造年轻心灵的资深教育者。如今，身为无锡狄邦文理学校的表演艺术总监，无锡成为他艺术生命与家庭生活的崭新舞台。

西蒙与音乐的缘分始于南非的校园。二年级时，他第一次接触小号，参加了学校的音乐剧表演。从那时起，舞台的魅力就深深吸引了他。从小在重视音乐教育的家庭环境中成长，再到南非伊丽莎白港大学攻读音乐与音乐技术学位，西蒙的艺术根基日益深厚。从表演到导演，从台前到幕后，他逐渐成长为一位全能型的艺术工作者。

大学毕业后，西蒙全身心投入音乐剧的世界。在演绎角色的同时，他也逐渐展现出导演才华。多年来，他执导过多部音乐剧，其中令他印象最深的有两部作品：一是动员4所学校145名学生参与表演的《国王与我》，这场大型演出让他在家乡获得了12个演艺奖项；另一部是仅由9名学生完成的《万能管家吉夫斯》，这部小剧场作品展现了戏剧艺术的韧性和感染力。

一次偶然的机会，西蒙在招聘网站上看到无锡狄邦文理学校的职位信息，抱着试试看的心态投了简历。没想到，这次尝试开启了他与无锡的缘分。作为狄邦文理学校的表演艺术总监，他负责戏剧和音乐教学。他对音乐剧的热爱一如既往，已执导《苏斯狂想曲》等作品，眼下正潜心筹备新作《电影、魔法、音乐剧》，这部融合电影史与音乐剧的作品，充分体现了他对创新与高品质技术设计的追求。对他而言，音乐与戏剧是心灵的故乡，而无锡为这个故乡提供了“阳光”和“雨露”。

舞台之外的西蒙，也在无锡找到了生活与家庭的和谐韵律。这座城市与自然的深度联结，让他和家人深深着迷。在两年多的锡式生活中，他们曾探访庄严的灵山胜境，感受惠山古镇与三国水浒城的人文古韵，漫步于无锡的湖光山色之间……金匮公园及周边广阔的绿地，是西蒙一家每周必去的“心灵栖息地”。“在公园度过的那些午后时光，是我们一家人最珍贵的回忆。”西蒙说。

11月15日，联合国教科文组织“世界音乐之都无锡”颁奖仪式在渤公岛举行，西蒙受邀参加了现场的音乐表演。他感到由衷欣喜：“相比我的家乡，无锡为音乐家提供了更为完善的支持体系，并且已经形成了成熟的音乐团体与演出生态。我对无锡音乐产业的发展前景充满期待！”

从南非校园的小号手，到无锡狄邦文理学校的表演艺术总监，西蒙的人生乐章一路悠扬。对他而言，无锡已不仅仅是一个工作地，更是音乐创意自由挥洒、生活丰盈美满的所在。

### 资讯

## 无锡民乐

### 向世界奏响时代新声

11月26日至28日，2025世界交响乐北京论坛在国家大剧院举行，无锡民族乐团艺术总监、著名二胡演奏家邓建栋应邀出席。作为来自无锡这座“世界音乐之都”的代表，他在国际舞台上讲述无锡民族音乐的千年传承与当代创新，引发中外嘉宾广泛共鸣。

本届世界交响乐北京论坛以“多元融贯·卓越创新”为主题，吸引了全球五大洲30多个国家和地区的190余家国际艺术机构的300余名交响乐行业代表参与。值得一提的是，民族音乐首次被纳入论坛议题，而邓建栋的亮相，更是让无锡民乐成为其中的焦点。

11月27日下午，在论坛分论坛上，邓建栋与来自德国、新加坡、俄罗斯等国的国际音乐行业代表同台，围绕“交响乐的本土化：民族根脉与全球交流”议题展开深入探讨。他以“世界音乐之都”的千年回响与时代新声》为题发表演讲，从无锡千年音乐文化传承切入，系统阐释了这座城市的音乐底蕴与发展路径，并以无锡民族乐团的实践为例，展现中国民族音乐本土化扎根与全球化传播的探索成果。

无锡民族乐团成立五年来的实践成果，让中外嘉宾看到了中国民族音乐的创新活力。邓建栋介绍，乐团以“彰显无锡风格、中国气派、国际表达”为使命，在精品创作上，委约打造《光明行》《运河诗篇》等10余部民族管弦乐作品，多部作品斩获国家级、省级重要奖项；在品牌打造上，推出系列主题音乐会与惠民项目，年均演出超百场，覆盖观众逾千万人次；在人才培育上，通过青少年乐团与艺术培训中心，为民族乐传承储备新生力量；在国际传播上，已赴16个国家24座城市开展40余场交流演出，登上布里斯班中华文化艺术节、联合国“文明对话国际日”等国际舞台。2026年，乐团还将开启“中国音乐之春”国际巡演，赴欧洲五国及加拿大开展交流，让无锡民乐的旋律进一步响彻世界。

“真正的文化自信，是既敢于展示自己的特色，也善于与其他音乐形态对话。”邓建栋分享了自己与数十个国际一流乐团合作的经历，以及2008年在维也纳金色大厅举办二胡独奏音乐会的难忘时刻。他表示，无锡民族乐团的实践印证了中国民族音乐正通过融合创新实现“各美其美，美美与共”的艺术价值。音乐是人类共同的语言，无锡这座浸润着三千余年的“世界音乐之都”，正以开放的姿态向全球音乐发出邀请。而无锡民族乐团也将继续深耕民族音乐的传承与创新，让无锡民乐成为中外文明交流互鉴的重要纽带，为世界交响乐发展注入独特的中国民乐力量。

（韩玲）